
PUBLIC OPINION
RESEARCH CENTER

- CBOS -

00-503 Warszawa
POLAND

Ph: (48 22) 629 35 69
(48 22) 628 37 04
(48 22) 693 58 94

Fax:(48 22) 629 40 89

E-mail: sekretariat@cbos.pl

http://www.cbos.pl

CBOS 2001

4a ¯urawia

© COPYRIGHT BY

ALL SOURCES MUST BE CREDITED
WHEN ANY PART OF THIS

PUBLICATION IS REPRODUCED

IN THIS ISSUE:

ISSN 1233 - 7250

CBOS NOVEMBER

�

SUPPORT FOR THE
INTEGRATION WITH
THE EUROPEAN
UNION

ABOUT THE SAFETY
OF FOOD - OPINIONS
OF RESPONDENTS
FROM SELECTED
CENTRAL AND
EASTERN EUROPEAN
COUNTRIES

�

FIRST EVALUATIONS
OF THE GOVERNMENT
OF LESZEK MILLER

�

ABOUT THE SAFETY OF FOOD
- OPINIONS OF RESPONDENTS FROM SELECTED

CENTRAL AND EASTERN EUROPEAN COUNTRIES

2001

The Poles, as most

nations aspiring to the EU

membership, do not have a clear

idea of the effect of the

membership on their life. Food is

one of the areas were the

opinions and ideas are diverse.

On the one hand, food produced

locally, especially without any

impor ted ingred ien ts , i s

considered to be much better that

the products imported from the

EU countries or the United

States. On the other hand, the EU

laws and regulations concerning

the production and sale of food

are seen in most countries as a

positive factor improving the

safety of food.

The hierarchy of the

perceived threats related to food consumption is different in each of the countries compared.

In Poland, Lithuania, Russia and Romania the risk of contracting Creutzfeldt-Jacob disease

(CJD) as a result of eating beef is mentioned the most frequently. The Romanians and

Czechs are the least afraid of artificial food additives. In the remaining countries, over three-

fifths of the respondents say that they are aware of this risk. In Russia, Lithuania and

Romania, people are concerned about the risk of contamination of food with harmful

bacteria significantly more frequently than in the other countries.

In the six countries

discussed here , most

respondents believe that the

following information

should be presented on the

packaging of food products:

the country of origin,

p r o d u c t i o n m e t h o d s ,

ingredients, nutritional

value and best before date.

The relatively lowest

proportion of respondents

(although in each country

exceeding 70%) see the

need for indicating the

production methods on the

packaging.

IN YOUR OPINION, WHEN POLAND [HUNGARY/
LITHUANIA...] JOINS THE EUROPEAN UNION AND
ADOPTS THE EU STANDARDS OF PRODUCTION,
STORAGE AND SALE, WILL FOOD IN POLAND

[HUNGARY/ LITHUANIA...] BECOME SAFER OR NOT?

SHOULD WE BUY GAS
FROM NORWAY?

�

IN YOUR OPINION, CAN [...] BE EATEN WITHOUT RISK?
IS SUCH FOOD SAFE?

(Percentage of answers indicating that such food is safe)

ATTITUDES TO AIDS�
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29% 29% 27% 15%

45% 26% 17% 12%

37% 31% 14% 18%

23% 50% 11% 16%

41% 41% 9% 9%
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WHAT DO YOU TAKE INTO ACCOUNT
WHEN YOU BUY FOOD?

ARE THE FOLLOWING ATTRIBUTES IMPORTANT:
(Percentage of answers indicating that a given attribute is significant)

More information on this subject can be found in the CBOS report
"Safe food and the European integration the opinions of respondents
from the selected Central and Eastern European countries", November
2001. As part of the joint CEORG project, surveys were conducted by:
CVVM (the Czech Republic), TRKI (Hungary), VILMORUS
(Lithuania), IMAS (Romania) and WCIOM (Russia).

SUPPORT
FOR THE INTEGRATION
WITH THE EUROPEAN

UNION

The number of supporters of Poland's integration
with the European Union has not changed much since the
previous survey in July 2001 and remains at a similar
level since May 1999. Over half of the Poles (56%) opt for
the membership in EU and a quarter (24%) are against it.

IF A REFERENDUM ON POLAND'S MEMBERSHIP IN THE
EUROPEAN UNION WERE HELD NOW, WOULD YOU VOTE:

FIRST EVALUATIONS
OF THE GOVERNMENT

OF LESZEK MILLER

The government of Leszek Miller has been well
received by the Poles. In the opinion of nearly half of the
respondents, it will be better than the previous cabinet of
Jerzy Buzek. The level of expectations associated with
the current government is higher that in the case of Jerzy
Buzek's government in November 1997.

4
5
%

9
3
%

6
9
%

6
4
%

3
3
%

5
9
%

9
1
%

6
2
%

5
4
%

2
9
%

3
2
%

7
7
%

4
5
%

4
6
%

1
6
%

6
5
%

8
8
%

8
1
%

7
9
%

1
8
%

5
1
%

8
7
%

6
5
%

6
5
%

7
3
%7
8
%

9
3
%

8
1
%

7
1
%

3
9
%

Production
methods

Price Country
of origin

Reputation
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for Poland’s membership in the European Union

against Poland’s membership in the European Union

Difficult to say

IN YOUR OPINION, WILL THE GOVERNMENT OF LESZEK
MILLER BE BETTER OR WORSE THAN THE GOVERNMENT

OF JERZY BUZEK?

47%

29%

8%

17%

Better

The same, neither
better nor worse Worse

Difficult
to say

Almost half of all respondents hope for an
improvement under the new government and only 15%
expect that the situation in Poland will change for worse.
People tend to associate their hopes with every change of
power, but the degree of this tendency has been changing
as the Poles have gained more and more experience of
democracy.

More information on this subject can be found in the CBOS report
"Social support for the integration with the European Union",
November 2001.

At the end of its term (in September 2001), the
previous government had the support of less than one-
fifth of the respondents (18%). Half of the respondents

ATTITUDE TO NEWLY FORMED GOVERNMENTS
(date of survey in brackets)

61%

33%

42%

48%

50%

20%

37%

30%

33%

28%

12%

24%

22%

12%

15%

7%

7%

6%

7%

7%

Waldemar Pawlak*
(XI 1993)

Józef Oleksy
(IV 1995)

W³odzimierz Cimoszewicz
(III 1996)

Jerzy Buzek
(XI 1997)

Leszek Miller
(XI 2001)

supporters

indifferent

opponents

Difficult to say

* This question has been asked since December 1992, so a comparison
with the support for Hanna Suchocka's government (and the previous
ones) in the first month of their their term is impossible.
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DOES THE POLICY OF THE PRESENT GOVERNMENT
CREATE AN OPPORTUNITY FOR AN IMPROVEMENT

OF THE ECONOMIC SITUATION?

WHAT ARE YOUR FEELINGS ABOUT LESZEK MILLER?

More information on this subject can be found in the CBOS report
"First evaluations of the government of Leszek Miller",
November 2001.

SHOULD WE BUY GAS FROM
NORWAY?

In September 2001, the representatives of the
Polish authorities signed a contract with Norway for the
supply of natural gas to Poland in the period from 2008 to
2024. It gave Poland an opportunity to diversify its
sources of gas supplies. What do the Poles think about the
implications of the contract with Norway?

A definite majority of the respondents believe
that it is in the interest of Poland to have different sources
of supply of energy fuels, i.e. buy such fuels from
different countries.

(49%) were its opponents. At the beginning of its term,
the government of Leszek Miller enjoys a much higher
level of social acceptance - the proportions of its
supporters and opponents are almost opposite to those
concerning the last months of the previous government.
However, at the beginning of the term of the previous
government the percentage of its supporters was quite
similar to the proportion of those who presently support
the cabinet of Leszek Miller.

54%

54%

38%

50%

49%

51%

10%

21%

43%

30%

27%

24%

36%

25%

20%

20%

24%

25%

Hanna
Suchocka

Waldemar
Pawlak

Józef
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Government:

The current economic situation of Poland is
criticised very strongly by the respondents. Every other
respondent hopes that it will improve under Leszek
Miller's government. At the beginning of the term of the
previous cabinet, the hopes for an improvement of the
economic situation were similar.
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Hope

Trust

Respect

Indifference

Liking

Anxiety

Distrust

Dislike

Annoyance, irritation

Difficult to say

IS IT IN THE INTEREST OF POLAND TO SECURE
THE SUPPLIES OF ENERGY FUELS SUCH AS OIL AND GAS

FROM DIFFERENT SOURCES (COUNTRIES)?

40%

43%

10%

5%

2%

Definitely
yes

Rather
yes

Rather
not

Definitely
not

Difficult
to say

Over two-thirds of the respondents (69%) believe
that the energy security of Poland will increase as a result
of signing the contract with Norway. At the same time,
most Poles (76%) share the opinion that the contract with
Norway will make the Polish market of gas supplies
competitive. 10% think the opposite.

The respondents who believe that signing of the
contract with the Norwegian supplier is good for Poland
usually mention the following arguments supporting their
opinion: alternative sources of supply will be available in
case of discontinuation of the supplies from Russia
(96%), Russia could dictate the price for gas due to its
monopolistic position (90%), Russia is economically and
politically unstable (68%).

IN YOUR OPINION, WILL THE CONTRACT WITH NORWAY

56%

37%

48%

22%

42%

23%

22%

21%

29%

Yes

No

Difficult to say

Give Poland a better
position in negotiations

with Russia

Possibly become
a conflict area

with Russia

Cause that the issue
of gas supply no longer

gives rise to political
dispute

WOULD IT STILL BE A GOOD IDEA TO SIGN A CONTRACT
WITH NORWAY IN ORDER TO INCREASE

THE INDEPENDENCE OF THE POLISH POWER SECTOR,

?
IF THE PRICE OF GAS FROM NORWAY WERE HIGHER

THAN THE PRICE OF GAS FROM RUSSIA

Nearly half of the respondents (47%) think that
the contract with Norway should have been signed even
if the price had been higher than the price of gas from
Russia.

16% 31%

22% 9%

22%

Definitely
yes

Rather
yes

Rather
not

Definitely
not

Difficult
to say

More information on this subject can be found in the CBOS report:
"The public opinion on the contract with Norway for the supply of gas
to Poland", November 2001.
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In addition to the reports referred to above, the following have been published
recently (in Polish):

�

�

�

�

�

�

�

�

The expenses of parents on the education of schoolchildren

Reactions to the results of the parliamentary elections

Hopes associated with the new government

Financing of households: savings, deposits, debt, loans, hire purchase

Justifications of not voting

Opinions on the government draft of the PIT act

Old or new (final secondary education exam)?

Knowledge about breast cancer prevention

matura

11/2001

CBOS expertise in providing professional, accurate and timely research studies has made us the leading authority in political,
social and consumer research in Poland.

ATTITUDES TO AIDS

The number of people suffering from AIDS and
infected with HIV is growing systematically in all parts
of the world. The fact that behind the Eastern border of
Poland the number of AIDS cases has grown
dramatically in recent years presents a significant threat
for Poland. Do Poles have sufficient knowledge to
protect themselves?

IN YOUR OPINION, HOW CAN THE VIRUS CAUSING AIDS
BE CONTRACTED?

93%

93%

80%

94%

95%

34%

27%

22%

13%

2%

2%

9%

1%

2%

51%

61%

67%

77%

Possible

Impossible

Sexual contact with a person
of the same sex

Sexual contact with a person
of the other sex

A baby born to an infected
mother can contract the virus

Blood transfusion

Using multiple use syringes
and other medical equipment

Mosquito bite

Using public lavatories
or bath

Sharing dishes, glasses, towels
and similar things with infected

persons

Daily contact with people with AIDS,
e.g. at school, work, place of

residence

"difficult to say" answers were disregarded

controversial opinion that people with AIDS have
contracted this disease through their own fault is lower
that the percentage of those who reject it.

DO YOU AGREE WITH THE OPINION THAT PEOPLE WITH
AIDS HAVE CONTRACTED THIS DISEASE THROUGH

THEIR OWN FAULT?

Over half of the respondents (54%) believe that
the most important problem related to AIDS in Poland is a
lack of money for prevention and care for the people
infected with HIV.

42%

49%

32%

40%

39%

56%

1992

1996

2001

YesNo

"difficult to say" answers were disregarded

It seems that a definite majority of Poles are well
informed about the real sources of HIV infection.
However, a significant proportion of the respondents
(over one-fifth) still have false ideas about this disease
and the sources of infection.

The Poles commonly believe that people with
AIDS are entitled to our help (94%), compassion (91%)
and care (89%). Furthermore, for the first time since 1992
the percentage of the respondents who agree with the

IN YOUR OPINION, WHO IN THE FIRST PLACE SHOULD
TAKE CARE OF PEOPLE INFECTED WITH THE VIRUS

CAUSING AIDS?

66%

42%

42%

41%

30%

21%

16%

6%

1%

The family

A social organisation, an association
dedicated to this purpose

A closed institution, hospital exclusively
for people with AIDS

A hospital for infectious diseases

Volunteers, people who
are willing to do it

A family doctor, psychologist,
community nurse

Regional hospital
or clinic

A religious organisation

Someone else (and „difficult to say”)

More information on this subject can be found in the CBOS report:
"The attitude of the society to people with AIDS", November 2001.


